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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасних умовах актуальною проблемою спортивної 

науки є підвищення раціональності та ефективності підготовки спортсменів. 

Досягнення високого рівня спортивної майстерності та перемог у змаганнях – це 

основна мета спортивної діяльності кожного спортсмена і тренера. Але для її 

ефективної реалізації спортсмен і тренер мають систематично передбачати події 

[11; 14; 50], а з наукової точки зору – прогнозувати. Прогнозування стосується 

практично всіх аспектів спортивної діяльності і неможливе без систематичного 

аналізу системи «спортсмен – навколишнє середовище» [15; 38]. 

Дефініція «прогноз» розшифровується як передбачення майбутнього за 

допомогою наукових методів, а також сам результат передбачення [24]. У спорті 

вищих досягнень завдання прогнозування вирішуються практично постійно при 

плануванні структури та змісту спортивної підготовки, при здійсненні відбору, 

підготовці до змагань. Необхідність прогнозу обумовлена бажанням передбачати 

майбутні події, незважаючи на неможливість його 100% точності, виходячи зі 

статистичних, ймовірнісних, емпіричних, філософських принципів життєвого 

існування. 

Спортивний прогноз є важливою частиною спортивної статистики, розвиток 

якої тісно пов’язаний із міждисциплінарною інтеграцією [18]. Теорія спортивного 

прогнозування потребує удосконалення за рахунок розширення діапазону 

досліджень, зростання кількості поздовжніх тематичних і міждисциплінарних 

досліджень, підвищення точності та універсальності моделей прогнозування [12; 

32; 49]. 

Концепція психолого-педагогічного прогнозування у спорті базується на 

системному та діяльністному підходах, враховує час реалізації прогнозів, 

адекватні методи прогнозування залежно від мети прогнозування, рівня 

готовності, змагальної надійності і ефективність змагальної діяльності 

спортсменів. При аналізі можливості прогнозування педагогічних явищ у спорті 
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підкреслюється, що методи прогнозування – це методи, що забезпечують науково 

обґрунтовані прогнози майбутнього [19]. 

Аналіз проблеми спортивного прогнозування дозволяє зробити висновок, що 

застосування різних математичних методів допомагає отримати більш точні 

прогнози результатів, ніж суб'єктивні експертні оцінки. 

На етапі спеціалізованої базової підготовки широко застосовуються засоби, 

які дозволяють підвищити функціональний потенціал організму спортсмена без 

використання значних обсягів роботи, максимально ідентичної за характером до 

змагальної діяльності [29; 45]. Основна спрямованість підготовки на цьому етапі – 

поглиблений розвиток фізичних якостей, різноманітне технічне вдосконалення, 

тактична і психологічна підготовка. 

Рівень розвитку фізичних якостей, можливості систем забезпечення, 

економічність роботи, здатність до перенесення навантажень і ефективного 

відновлення визначають успішність спортивної діяльності на етапах базової 

підготовки. Саме тому прогнозування успішності спортсмена на цих етапах має 

будуватися на комплексних функціональних дослідженнях стану організму та 

адаптаційних можливостей спортсменів [1; 13; 24]. 

Аналіз сучасної літератури [10; 12; 33] свідчить про недостатнє використання 

професіографічних підходів в спортивної діяльності, відсутні методики, у яких 

враховується інформаційна значущість предикторів успіху, що й обумовило 

актуальність роботи. 

Дотепер немає цілісної концепції прогнозування успішності на етапах 

базової підготовки, відсутня комплексна система прогнозу спортивної успішності 

спортсменів, що базується на морфофункціональних, фізіологічних, 

психофізіологічних показниках. Це обумовлює необхідність теоретичного 

обґрунтування та розробки концепції прогнозування успішності та зростання 

спортивної майстерності на етапах базової підготовки. 

Актуальність представленої науково-прикладної проблеми, її значущість для 

теорії і практики спортивного відбору визначили вибір теми кваліфікаційної 

роботи та дозволили сформулювати мету і завдання роботи. 
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Об’єкт дослідження – успішність та майстерність спортсменів на етапах 

базової підготовки. 

Предмет дослідження – концепція, модель та алгоритм прогнозування 

успішності та підвищення майстерності спортсменів на етапах базової підготовки. 

Мета дослідження – теоретико-методичне обґрунтування прогнозування 

успішності спортивної діяльності та майстерності спортсменів на етапах базової 

підготовки на основі комплексу медико-біологічних та психофізіологічних 

характеристик. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний пошук та аналіз практичного досвіду з питань 

прогнозування у спорті, використання комплексних методик щодо оцінки та 

прогнозування успішності та майстерності спортсменів. 

2. Обґрунтувати комплекс медико-біологічних та психофізіологічних 

показників для прогнозування успішності спортивної діяльності та довести 

доцільність їх використання на етапах базової підготовки. 

3. Обґрунтувати концепцію, концептуальну модель та алгоритм 

прогнозування успішності спортивної діяльності та зростання спортивної 

майстерності на етапах базової підготовки. 

4. Обґрунтувати методологію спортивної професіографії, схему 

професіографічного аналізу для спортсменів обраного виду спорту як передумов 

прогнозування подальшого вдосконалення та росту майстерності і реалізації 

професійного відбору. 

Методи дослідження. Для реалізації поставлених у кваліфікаційній роботі 

мети і завдань було використано: бібліосемантичний метод – вивчення й аналіз 

вітчизняної і зарубіжної літератури; педагогічне спостереження, педагогічний 

експеримент; антропометричний – дослідження показників фізичного розвитку, 

розрахунок індексів фізичного розвитку; біоімпедансний – дослідження 

особливостей соматотипу, співвідношення основних компонентів складу тіла; 

гоніометричний – дослідження амплітуди рухів у суглобах кінцівок; фізіологічні 

методи – дослідження функціонального стану та його динаміки під впливом 
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навантажень; психофізіологічні методи – визначення функціональних 

особливостей нервової діяльності, специфічних психофізіологічних особливостей 

стану спортсменів; методи математично- статистичного аналізу – розрахунок 

показників описової статистики, визначення відмінностей між групами за 

допомогою параметричних та непараметричних критеріїв, кореляційний аналіз за 

Пірсоном з побудовою кореляційних матриць, метод прогнозування успішності та 

зростання спортивної майстерності на підставі послідовного аналізу за Вальдом із 

розрахунком прогностичних коефіцієнтів, їх інформативності. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що на підставі 

власних досліджень розроблена концепція прогнозування успішності спортивної 

діяльності та зростання спортивної майстерності в єдиноборствах та 

складнокоординаційних видах спорту на етапах базової підготовки, розроблені 

відповідний алгоритм прогнозування та комплексні методики прогнозування 

успішності та зростання спортивної майстерності на підставі комплексу медико-

біологічних показників, що дозволить підвищити ефективність підготовки, 

покращити контроль функціонального стану. Апробовані комплекси методик та 

тестів можуть використовуватися при здійсненні моніторингу функціонального 

стану спортсменів і будуть сприяти кращому відбору спортсменів на попередніх 

етапах підготовки. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 5-6 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій статті.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 66 

сторінках, з яких 61 основного тексту, вона містить 3 рисунки та 5 таблиць. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків,  списку 50 використаних літературних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Об’єктивне передбачення можливостей спортсмена досягти успіху в 

обраному виді спорту є важливим компонентом підготовки спортсменів і 

особливо відбору, а пошук шляхів можливого вирішення цієї проблеми становить 

актуальне завдання спортивної науки. Наявні літературні джерела свідчать про 

доцільність використання для прогнозування успішності спортсменів показників, 

які характеризують особливості фізичного розвитку, функціонального стану, 

психоемоційної стійкості, потенціалу адаптаційних можливостей організму на 

етапах початкової підготовки, попередньої базової підготовки і на етапі 

спеціалізованої базової підготовки. Однак, дотепер, відсутнє остаточне вирішення 

зазначеної проблеми, особливо для спортменів на етапах базової підготовки, 

відсутні відповідна концепція, концептуальна модель та алгоритм прогнозування 

успішності спортивної діяльності і зростання спортивної майстерності, що й 

обумовило актуальність обраного напряму дослідження. 

2. На етапі попередньої базової підготовки для прогнозування 

успішності і зростання спортивної майстерності доцільно використовувати 

показники та індекси фізичного розвитку, особливості соматотипу атлетів, 

порівняння результатів з віково-статевими стандартами фізичного розвитку. Це 

підтверджено визначеними особливостями, які полягали у збільшені 

дисгармонійності фізичного розвитку зі зростанням спортивного стажу та 

впливом специфіки спортивної діяльності. Серед спортсменок артистичного 

плавання частка осіб з дисгармонійним фізичним розвитком становить 60-80 

% за рахунок дефіциту маси тіла, серед спортсменок акробатичного рок-н- 

рола – 20 % за рахунок надлишку маси тіла та 16 % за рахунок дефіциту маси 

тіла, у спортсменок аеробіки, відповідно, 30 % і 9 %. Серед спортсменів 

армрестлінгу дисгармонійний фізичний розвиток встановлено у 42-70 % осіб за 

рахунок надлишку маси тіла, збільшенням окружності грудної клітини, що 

пов’язано із зростанням м’язового компоненту. 
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3. Використання індексів доводить специфічність впливу виду спорту на 

фізичний розвиток. За індексом Піньє частка осіб із міцною статурою становить 

57,14% серед борців, 55,56% серед кікбоксерів, 7,7% серед каратистів і 

теквондістів, 41,18% серед армрестлерів-початківців та 70% серед армрестлерів 

високого рівня підготовки. Величина силового індексу у спортсменів єдиноборств 

склала 41-53%, тоді як у атлетів армрестлінгу – 75- 84%. Достатньо показовими та 

інформативними є індекси співвідношення сегментів верхніх кінцівок, особливо 

для спортсменів ударних єдиноборств, які характеризують більшу зручність для 

нанесення ударів. Середня величина цих індексів склала (0,77± 0,02) % у борців, 

(0,84± 0,01) % у кікбоксерів, (0,76± 0,0) % у каратистів і теквондистів. 

4. Апробований комплекс психофізіологічних методик доводить 

ефективність їх застосування для селективного визначення провідних критеріїв та 

предикторів успішності атлетів єдиноборств та складнокоординаційних видів 

спорту на етапах базової підготовки. 

5. Специфічний вплив спортивної діяльності зумовлює відмінності 

результатів психофізіологічних тестів у представників різних видів єдиноборств 

високого рівня майстерності: за результатами тесту ПМ представники ударних 

єдиноборств виконували (27,39±0,36) рухів за 10 с та характеризувалися кращою 

здатністю до мобілізації, більш оптимальною готовністю до дій порівняно з 

борцями, результати яких склали (25,57±0,37) рухів за 10 с (p<0,05); результати 

ЧРВ характеризували   більшу швидкість сприйняття та аналізу інформації, кращу 

координацію цих процесів, що також підтверджує кращу мобілізацію єдиноборців 

ударних видів, відповідно, (596,23±13,96) мс проти (642,37±15,27) мс у борців, 

(p<0,05); краще управління та координація нервових процесів підтверджується 

результатами тестів ВЛ: (0,38±0,02) мм проти (0,49±0,03) мм, (p<0,05), та ЗФ: 

(808,59±22,02) мс проти (911,58±25,71) мс, (p<0,05). Атлети кікбоксингу 

демонстрували кращі показники моторики, реакції на диференціювальні 

подразники, які суттєво кращі ніж аналогічні показники у атлетів карате, теквондо 

та борців. Атлети технічних видів боротьби (дзюдо, самбо) мали кращі показники 

ПЗМР: (225,54±1,11) мс ніж спортсмени греко- римської боротьби (238,11±2,21) 
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мс (p<0,05); ТТ: (224,76±1,28) проти (212,00±3,76), (p<0,05); РВ: (611,31±3,78) мс 

проти (624,26±9,20) мс, (p<0,05); ВЛ: (0,41±0,01) мм проти (0,51±0,02) мм, 

(p<0,05). 

6. Ієрархічною системою, що демонструє практичний зміст та алгоритм 

прогнозування успішності спортивної діяльності на різних етапах підготовки є 

система зв’язків майстерності та успішності з прогнозом та відбором в процесі 

спортивної підготовки. На підставі аналізу цих зв’язків обґрунтовано і розроблено 

теоретико-методичну концепцію прогнозування успішності та зростання 

спортивної майстерності в єдиноборствах та складнокоординаційних видах 

спорту на етапах базової підготовки, сформульовано основні принципи 

прогнозування успішності. Концепція передбачає оцінку спортивної діяльності та 

особливостей підготовки спортсмена, на підставі чого визначається фактичний 

рівень здатностей та чинників, важливих для досягнення успіху. На підставі цього 

створюється шаблон прогнозування для конкретного етапу підготовки, 

знаходяться специфічні предиктори успішності, які можуть бути досліджені за 

допомогою відібраних методик. 
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